如何让"夜市"红火又不损文明形象?

咸宁日报全媒体记者 王恬

炎炎夏季,结束了一天的忙碌,和三五好友在夜市大排 档小聚一番,是市民消夏的首选。然而,随着夜市摊点迎来 旺季,由此也带来了城市管理上的一系列难题,如出店经营、 油烟和噪音扰民等,考验着整个城市的管理和文明水平。

7月20日起,我市在城区集中开展夜市整治专项行动, 切实维护中心城区市容环境和空气质量,助力全国文明城市

为何整治、如何整治、整治情况如何? 8月19日,记者带 着问题进行了采访。





为何整治 夜市摊点脏乱差

19日晚,记者随市城管执法委的执 法人员来到城区滨河东路的夜市,这里

已是一派热闹景象,约200米长的夜市 一条街灯火通明,路边夜宵冷饮摊位生 意红火,过往行人和车辆有序通行……

夜市一角,市城管执法人员正在开 展夜间执法,守护城市"烟火气"的同时, 擦亮咸宁的文明底色。

据悉,为巩固全国文明城市创建成 果,7月20日起,我市在市中心城区集中 开展夜市整治专项行动,目标是解决夜市 摊点占道经营、油烟污染及影响市容市貌 等问题,维护我市中心城区的市容环境和 空气质量,助力全国文明城市创建。

谈及夜市整治的初衷,市城管执法 委市容环卫科科长杨坤说,露天烧烤有 四大"罪状":污染环境、骚扰居民、占道 经营、影响市容。

"以前晚上去吃夜宵的时候,经常会 看到有些人乱丢垃圾,乱吐痰,'咸宁是 我家,清洁靠大家'这句口号不光光是喊 出来的,还要行动起来,维护市容市貌需 要大家参与。"路过的市民表达了自己的

"之前晚上等他们收摊完我们就要 立马清扫,垃圾桶到处都是满的,每天晚 上都要清理好几车垃圾,第二天早上6 点多又会再来扫一遍。"负责街道清扫的 环卫工人陈师傅告诉记者,进入夏季后, 夜间经济火爆,产生的垃圾也比往日增 长了几倍。他们只能不间断打扫,还城 市干净的面貌。

记者走访中发现,城区潜山商业街、 桂花路、咸安区渔水路等夜市路段都存 在环境脏乱差、噪音扰民、油烟污染、占 道经营等问题,不仅影响市容环境,同时 造成了交通堵塞。

杨坤介绍,城区夜市整治前,摊点遍地 开花,既有晚上10点开始经营的业主,也 有下午4点就开始抢占地盘经营的情况; 小的地方摆几张桌子不下台阶,规模大的 有上十张桌子占满人行道。除店内操作

外,路边烧烤也油烟滚滚。 如何改变这一现状,是单打独斗还是 整体发力,是软处理还是硬措施?没有调 查就没有发言权。

市城管执法人员连续几个晚上巡遍城 区大街小巷,看出了问题的症结。工作思 路呼之欲出:依法治理、疏堵结合、部门联 动、注重实效。

随即,市城管执法委统筹制定集中整

如何整治 对症下药开良方

治行动方案。市、区两级城管执法部门统 一行动、分头执法,同城同标、形成拳头,通 过定人员、定时间、定责任、定成效,亮出夜 市整治利剑。

夜市经营是城市管理的一道难题,往 往受到违规经营户的抵触和抗拒。整治从 何入手才会达到预期效果?杨坤说:"分三 步走,先定标准、再做宣传、进而执法"。

整治占道经营、出店经营。集中整治 夜市违规经营活动,督促相关门店烤炉进 店,坐店经营,严禁店外摆放桌椅、冰箱、烧 烤炉、灯箱广告等经营物品,对不听劝说 的,对其相关物品采取证据保留强制措施, 还路于民。

整治夜市乱搭乱建、乱摆乱放。取缔 夜市违规伸缩蓬,拆除乱搭违章搭棚,恢复 市容市貌;督促相关经营商户及时清理堆 放杂物,引导商户配置密闭的垃圾、泔水收 集容器,保持公共场所环境卫生。

整治露天油烟污染。采取规范与疏导 相结合方式,取缔或整治露天违规烧烤摊 点,引导合法经营商户安装使用无烟烧烤 炉或节能炉具等装置,根治油烟、油污直排 污染环境的违法违规行为。

"我们看到,此次整治不是简单的取缔 和驱赶,充分显示出城市管理人性化的一 面。"谈及对夜市整治的看法,市民周先生说, 整治夜市,既要方便市民,又要规范管理。

效果怎样 干净卫生环境好

23日,在晚餐高峰期,记者沿滨河东 路、桂花路转了一圈,实地查看夜市经营情 况。记者发现,几乎每个餐桌前都配备有 垃圾桶,即便有顾客随手乱丢垃圾,也会有 专人及时清扫。后厨内油烟净化装置马力 十足,在外面几乎闻不到油烟味。

在滨河东路一家夜市,市民陈女士正 和家人一起享用烤串和小龙虾。"说实话一 到夏天就想吃这一口,吹着小风撸着串,很 惬意。早几年夜市都是门口摆几张桌子, 吃的虾壳子、花生皮啥的就随手扔路上。 现在夜市环境好多了,随时有人打扫地 面。再说,我们也不好意思乱扔了,都尽量 扔垃圾桶里。"她指着桌面上堆满虾壳的不

"在我们排查的过程中,发现这些夜市

大多数都能达到要求,很多店面还做得不 错,比如在卫生间点燃卫生香、每桌配备一 个垃圾桶等,垃圾也是日产日清。这些小 细节都反映了经营者对环境卫生的重视和 环境卫生意识的提高。"市城管执法委执法 人员说。

据了解,开展集中整治以来,市城管 执法部门累计组织100余人,行动10余 次,整治夜市摊点100余家,登记保存各 类违章经营物品数百批,督促20余家夜 市门店升级改造厨房设施、更换环保烤 箱,城区夜市经营环境得到明显改观,路 面油污少了、噪音小了,老百姓的投诉也

"我们有严格的巡查机制,包括晚上 也有巡查队员值班。在巡查过程中,如果

发现有环境卫生做得不到位的情况,第一 次会处以警告,并要求商家限期整改,第 二次再发现这种情况会进行处罚。"杨坤 说。

此外,针对夜宵摊的问题,市环卫局实 行全天候的保洁制度。"针对主干道,保洁 人员一般在凌晨4点40分就会开展清洁, 一直到晚上10点30分,针对节假日人流 量比较大的情况下,我们也会增加巡查力 度和保洁频次,确保城市卫生整洁。"市环 卫局相关负责人说。

"便民利民不扰民,是夜市经营者应该 遵守的秩序底线,也是整治夜市的标尺。 夜市治理,既需要城市管理者的智慧,更需 要广大商户和市民的理解与支持。"市城管 执法委主任王煜说。

新学期来临,同学们如何"收心"?

两个月的暑假里,学生们尽情放松 ——外出旅游、看电视、玩电脑、上兴趣班 ……充实而又快乐。如今,暑假接近尾声, 即将迎来新学期,学生们状态如何?新学 期"驾到",同学们该如何适应?

假期轻松愉悦 学生直呼"不过瘾"

"都快开学了,孩子这两天才开始在家 里赶暑假作业,时间紧任务重,出错率居高 不下。"我市初中二年级学生万梦琪的妈妈 说,刚放暑假时,她就要求万梦琪制定一份 假期计划,有计划地完成假期作业。

计划刚"出炉"时,万梦琪还按照计划 严格实施,一周之后,由于自己工作繁忙, 没有对孩子进行监督,孩子便将假期计划 抛诸脑后。

最近几日,眼见要开学了,万梦琪开始 "疯狂作业之旅"。"假期里没有人监管,孩 子的自觉性大打折扣,让我们非常烦恼。" 万梦琪的妈妈感叹。

学生家长张先生也有他的烦恼。考虑 到孩子平日学业繁重,假期里可以放松一 下,因此他假期里特意没给孩子报兴趣班, 可是张先生没想到,孩子自我管理能力太 差,睡懒觉、看电视、玩电脑成为了孩子假 期生活的主要内容,使得视力更差了。"如 果孩子的自我管理能力没有加强,下个假 期我会考虑将他送进托管班,多少能学习

日上三竿,一觉睡到自然醒,是许多学 生暑假里的生活写照。假期里没有家长的 督促,没有学校老师的规范化管理,学生们 过得轻松又随意。

"还有几天就要开学了,觉得还没有玩 够呢,提不起上学的兴趣。"即将升入高一 年级的小乐刚结束了中考,没有假期作业, 所以可支配时间非常充足,每天睡到自然

醒,又没有父母、老师的督促,别提有多自 在了。一想起下周就要入学,小乐惊呼"时 间再慢些吧!"

学习用品热销 购置文具等开学

临近学校开学,近几日,中小学生的各 种学习用品正在火热销售中。

记者在城区几家大型超市文具类柜台 看到,各式各样精美的文具被摆在柜台最 显眼的位置。钢笔、文具盒、笔记本……与 学习相关的用品应有尽有。

据超市负责人介绍,每学期临近开学 前,超市都会迎来销售高峰,学生们购置新 学期的文具,少则几十元,多则上百元。其 中,带有卡通图案、款式新颖、制作精美的 文具往往销量最高。

"每学期开学我都会重新购置学习用 品,迎接新学期的到来。"正在购买文具的 学生告诉记者,开学前购买文具一方面是 为开学做准备,另一方面也能让自己心情 愉悦,轻松投入全新的学习中。

记者发现,不少家长陪伴学生购买文 具,并且购买物品往往价格不菲。"要开学 了,陪孩子来选购部分学习用品,希望能在 学习上有所帮助。"学生家长说,只要孩子 选的学习用具价格不是太离谱,他都愿意

在新华书店的电子柜台,复读机、学习 机、电子词典等一些"电子文具"深受学生 青睐。专家提醒,开学为孩子添置一些新 的学习用品无可厚非,但要培养孩子正确 的消费观念,切勿攀比。

假期即将结束 孩子"收心"家长帮

新学期到来,尽快"收心"进入学习状 态对于学生来说异常重要,事关新学期是 否能跟上课程进度。

咸宁外国语学校高级教师陈霞建议, 家长应主动与孩子沟通,调整孩子的作息 时间,按照规律的作息时间入睡、起床,使 孩子提前适应上学作息。

在规范孩子的作息方面,家长可以制 定一个作息时间表,在孩子开学前一周引 导其按照上学期间的时间点来作息。陈霞 表示,家长应多和孩子交流,向他们描述开 学后丰富多彩的校园生活,以及新学期美 好的蓝图,减少孩子对暑期生活的眷恋,激 发对学习生活的向往,从心理上结束"假

此外,可以帮助孩子适当预习新学期 的课程,实践证明,经过提前预习的学生, 开学后更容易适应新学期的课程,更快进

值得提醒的是,假期孩子进食往往不 规律,同学聚会、外出旅游吃的食物比较杂 乱,开学在即,饮食尽量要清淡,家长要尽 量把孩子的饮食状况调整到和正常上课时 基本一致,让其提前适应。

市心理咨询师张小可建议,新学期开 始后,老师应避免给学生布置太多作业,让 孩子有一个简短的适应期;作为家长,则应 多和孩子交流谈心,切忌操之过急,以免适 得其反。

新学期新阶段 开学准备要做足

下周,全市中小学就要开学了,学生即 将踏入全新的阶段进行学习。各个不同学 龄阶段应分别注意什么?对此,记者采访 了市心理咨询师协会会长汪凌。

幼儿园新生:提前熟悉 度过适应期 汪凌说,家长可通过带着孩子参观幼 儿园、向孩子描述幼儿园美好生活等方式, 帮助孩子熟悉幼儿园,让孩子对幼儿园产 生好感,对幼儿园生活产生向往。同时,家

长要了解幼儿园的作息时间,让孩子按照 规律严格作息,调整生物钟。此外,家长还 要对孩子进行基本的吃饭、如厕、穿脱衣服 等训练,培养孩子一定的自理能力。

小学新生: 养成好习惯 终身受益

汪凌认为,小学新生要在作息、学习等 方面养成好习惯。首先,家长要培养孩子 的时间观念,让孩子遵循学校的"时间表" 并合理安排好学习与玩耍时间。孩子入学 前,家长最好制定一个与学校生活接近的 作息时间表,并且督促孩子养成早睡早起 的习惯,晚上9点之前入睡最佳。

初中新生:家长要学会和孩子"沟通" 汪凌表示,初中的生活与小学生活有 很多不同,家长要帮助初一新生从心理和

学习态度上做好准备。 孩子进入初中后与父母的关系疏远 了,自我意识开始凸显,这正是孩子走向成 熟的开始。作为父母,不仅要关注孩子的 成绩,更要关心孩子的成长,理解、信任和

尊重孩子,缩小彼此的心理距离。 高中新生:建立学科认识 学会释放

汪凌说,新高一学生要在学习、作息。 心理上做好调适。首先在学习上,高中的 学习不再是被动接受,要求学生主动学习 和思考,多问些"为什么"。与初中学习相 比,高中学习内容比较多,教师多会采用启 发点拨的方式教学,这就要求学生具备一 定的自学能力。因此新生最好在开课前初 步浏览教材,建立自己对学科的认知,然后 带着自己的问题和思考进课堂。





通山车辆乱停乱放

通山县太平大道柏树下加油站路段,每天有 很多大货车乱停乱放,影响交通安全,附近居民出 行不便,请相关部门核实处理。

接到网民投诉,记者进行了实地走访。21日 下午,在太平大道柏树下加油站附近路段看到,两 辆大货车停靠在路边。由于道路被货车占用,导 致马路变得比较狭窄,使得居住在附近的市民出 入不便。市民陈女士表示,她驾驶两轮车经过此 处不时遇到货车在倒车的时候感觉比较危险,而 且货车停在这里遮挡了小车司机的视野,其他车 辆进出拐弯的时候也很不安全。

就此问题,通山县公安局交警大队相关负责 人表示,针对以上路段群众反映大货车乱停放问 题,经实地调查核查,该网民投诉的柏树下加油站 旁汽车修理厂门口确有大货车违停。民警已与其 沟通,对违停车辆先自行劝离,如劝而不离,可联 系附近交通岗亭民警前来处置。

(咸宁日报全媒体记者 焦姣)

赤壁东洲大桥出现裂缝

网民报料:

赤壁市东洲大桥人行道靠玻璃桥这边,整条 桥梁都出现了裂缝,有的裂缝还很大,建议相关部 门派人查看,避免出现安全事故。

记者调查:

记者就此问题联系了赤壁市住房和城乡建设 局,该局相关负责人回复称,该局工作人员前往东 洲大桥实地调研核实情况,市民建议内容合理,情 况为:此裂缝是人行道下面两个预留线缆的盖板 之间的预留缝(桥梁两边人行道上都有),只是 不美观,没有安全问题。该局的处理措施及结 果为:今后东洲大桥整体改造的时候一起处置 (咸宁日报全媒体记者 王恬)

市中心医院工地噪音扰民

我居住在咸宁市中心医院附近,医院工地晚 上一直施工到凌晨2点,噪音非常大,已经严重影 响到了周边居民的休息。希望相关部门能采取有 效措施制止该工地违法超时施工行为。

记者就此问题联系了市城管执法委,市城管 指挥中心相关负责人回复称,网民投诉已收悉,综 合执法二大队迅速安排人员进行调查处理。针对 投诉的问题,大队执法人员前往现场与工地负责 人沟通,要求其严格按照审批时间施工,错开居民 休息时间。下一步大队将加大巡查力度,规范施 工工地作业行为。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)

桂苑城停水停电

网民报料:

我住在咸安区桂花城小区十来年了,每年夏 天,正值高温期,停水停电已成家常便饭。高温 下,老人孩子在家都热的无法睡觉,大半夜坐着 不动汗流浃背。小区群里很多居民也无数次反 应过这停水停电的问题,一直都没有得到解决。 恳请有关部门帮忙民众改善问题。

记者调查:

记者就此问题采访了市住房和城乡建设局相 关负责人,该负责人回复称,此前联合水务(供水 企业)接到桂花城小区其他居民电话反映桂花城 小区水压低的诉求, 住建局排水处立即督促联合 水务对该小区水压低产生的原因进行全面排查。 后发现小区内DN150供水管道有一处漏点,当天 已修复并恢复正常供水。6月23日的停水是因为 该小区加压泵房用电变压器出现故障,导致跳闸 断电引起,当天经电力公司抢修,恢复供水。针对 近段时间该小区经常停水问题,市排水处会同联 合水务相关人员专程赴该小区进行调研。青岛三 利维保工作人员对加压设施进行全面检修,对加 压泵控制系统进行了调整;联合水务同时也对小 区内的管网、闸门、法兰进行排查,现供水设施运 行正常。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)

商家不给票据

网民报料:

我于22日在温泉中心花坛某奶茶店买饮品, 凭小票取单。可是当我拿到饮品后,营业员又把 我的小票收回了。夏天入口的东西要格外注意安 全,商家也拒绝再给其他购物凭证,那万一吃出来 问题,索赔都没有依据。想咨询相关部门,商家的 这种行为合理吗?谢谢。

记者调查:

27日,咸宁市消费者协会工作人员回复,根 据国家法律规定,经营者提供商品或者服务,应当 按照国家有关规定或者商业惯例向消费者出具发 票等购货凭证或者服务单据;消费者索要发票等 购货凭证或者服务单据的,经营者必须出具。

应当开具而未开具发票,由税务机关责令改 正,可以处1万元以下的罚款;有违法所得的予以 没收。工作人员提醒广大市民,如遇到商家不提 供购物单据的情况,可以向当地税务机关进行投 诉,或者拨打工商部门专项电话举报。

(咸宁日报全媒体记者 陈希子)